
2018-2019 MIAMI-DADE COUNTY
WELLBEING SURVEY ANALYSIS

Cluster 1: South Dade/Homestead

Discrimination

Of respondents are 
not worried about 
affording their 
housing costs

16.5%

Are moderately worried about 
housing costs

31.0%

Are very worried
21.2%

School qualityHousing

At workAt schoolGetting housing

30.3% 43.9%37.4%

The following percentages of Cluster 1 respondents experienced discrimination one 
or more times because of their race, ethnicity, or color in the following situations:

32.9%
8.7 %

24.2 %

31.0 %

18.7 %

13.0 %

4.4 %

Never Rarely Sometimes Mostly
Always N/A

Of respondents never or 
rarely think they have 
access to good schools.



Violence
e

Illegal Drug Abuse

67.0%
Of respondents think illegal 
drug abuse is somewhat of a 
problem or a large problem.

41.7%
Of respondents think violence is a 
large problem.

23.2%
Of respondents think violence is not a 
problem or is a small problem.



Healthcare Quality

Healthcare 
Affordability Handicap Access

35.1% 65.0% 23.4%vs.31.2%

31.2% of respondents 
stated that residents 
with disabilities 
sometimes had access 
to services, while 23.4% 
thought residents with 
disabilities had access 
most of the time. 23.5% 37.2%

Residents who 
can always or 
mostly afford 
healthcare.

Residents who 
can never or 
rarely afford 
healthcare.

49.9%
Of respondents rated the 
quality of the healthcare 
system in their 
neighborhood as good, 
very good, or excellent.



Mental Health

Breastfeeding

32.0 %

68.0 %

Yes No

Are you now taking 
medication or receiving 
treatment from a 
medical professional 
for any mental or 
emotional conditions?

92.4%
Of respondents agree or 
strongly agree that breast 
milk is the best food for 
babies.



2018-2019 MIAMI-DADE COUNTY
WELLBEING SURVEY ANALYSIS

Cluster 2: Kendall

Personal Outloook

Of respondents are 
not worried about 
affording their 
housing costs

30.1%

Are moderately worried about 
housing costs

21.1%

Are very worried
12.0%

Neighborhood qualityHousing

74.8%

Of respondents rate their neighborhood as a good, 
very good or excellent place to raise children.

91.9% 92.9%
Of respondents agree 
or strongly agree that 
they feel that what 
they do in their life is 
worthwhile.

Of respondents 
agree or strongly 
agree that they 
have a positive 
view of the future.



Jobs

Food Access

59.9%
Of respondents have 
access to healthy and 
affordable food most or 
all of the time.

34.0%
Of respondents are able to find good 
jobs always or most of the time.

16.8%
Of respondents never or rarely 
are able to find good jobs.



Healthcare Quality

Healthcare 
Affordability Handicap Access

35.1% 65.0% 29.8%vs.33.2%

33.2% of respondents 
stated that residents 
with disabilities 
sometimes had access 
to services, while 29.8% 
thought residents with 
disabilities had access 
most of the time. 42.5% 21.3%

Residents who 
can always or 
mostly afford 
healthcare.

Residents who 
can never or 
rarely afford 
healthcare.

70.2%
Of respondents rated the 
quality of the healthcare 
system in their 
neighborhood as good, 
very good, or excellent.



Mental Health

Breastfeeding

21.9 %

78.1 %

Yes No

Are you now taking 
medication or receiving 
treatment from a 
medical professional 
for any mental or 
emotional conditions?

91.8%
Of respondents agree or 
strongly agree that 
breastfeeding benefits the 
health of mothers and babies.



2018-2019 MIAMI-DADE COUNTY
WELLBEING SURVEY ANALYSIS
Cluster 3: Westchester/West Dade

Family-Friendly Environment

Of respondents are 
not worried about 
affording their 
housing costs.

25.7%

Are moderately worried about 
housing costs

20.0%

Are very worried
10.7% 65.1 %

20.7 %

10.2 %

4.0 %

Never Once 2-3 times 4+ times

85.8%
DiscriminationHousing

Of respondents have 
experienced discrimination 
zero or one times in the 
past 5 years while getting 
service in a store or 
restaurant.

57.0%
Of respondents think 
they always or most of 
the time live in a family-
friendly environment. 



Schools

Older Adult Friendly

61.7%
Of respondents rate their 
neighborhood as a good, 
very good, or excellent 
place to grow old.

24.7%
Of respondents say they always 
have access to a good school.

13.9%
Of respondents say they rarely or 
never have access to a good school.



Healthcare Quality

Healthcare 
Affordability Handicap Access

35.1% 65.0% 29.4%vs.38.3%

35.1% 21.1%

Residents who 
can always or 
mostly afford 
healthcare.

Residents who 
can never or 
rarely afford 
healthcare.

59.8%
Of respondents rated the 
quality of the healthcare 
system in their 
neighborhood as good, 
very good, or excellent.

38.3% of respondents 
thought residents with 
disabilities had access 
to services sometimes, 
versus 29.4% who 
thought residents with 
disabilities had access 
most of the time. 



Mental Health

Breastfeeding

20.5 %

79.5 %

Yes No

Are you now taking 
medication or receiving 
treatment from a medical 
professional for any mental 
or emotional conditions?

92.4%
Of respondents agree or 
strongly agree that breast 
milk is healthier for babies 
than formula feeding.



2018-2019 MIAMI-DADE COUNTY
WELLBEING SURVEY ANALYSIS

Cluster 4: Coral Gables/Kendall

Personal Outloook

Of respondents are 
not worried about 
affording their 
housing costs

35.9%

Are moderately worried about 
housing costs

17.8%

Are very worried
24.3%

Personal EnergyHousing

74.9%

76.7% 79.9% Of respondents agree or 
strongly agree that their 
religious or spiritual 
beliefs influence the way 
they live.

Of respondents 
disagree or 
strongly disagree 
that when things 
go wrong in their 
life, it takes a long 
time for them to 
get back to 
normal.

38.4 %

36.5 %

25.1 %

None Less than 2 days in a week 3+ days a week

Of respondents felt 
they were tired or 
had little energy 
less than 2 days in a 
week.



Neighborhood Quality

Noise

65.5%
Of respondents are rarely 
or never bothered by 
excessive noise in their 
community. 

67.0%
Of respondents rate their 
neighborhood as a good, very 
good or excellent place to 
grow old.

71.4% 63.6%
Of respondents have access 
to healthy and affordable 
food most of the time or 
always. 

Of respondents rate their 
neighborhood as good, very 
good or excellent as a safe 
community.



Healthcare Quality

Healthcare 
Affordability Handicap Access

35.1% 65.0% 29.2%vs.21.8

21.8% of respondents 
stated that residents 
with disabilities 
sometimes had access 
to services, while 29.2% 
thought residents with 
disabilities had access 
most of the time. 55.2% 16.8%

Residents who 
can always or 
mostly afford 
healthcare.

Residents who 
can never or 
rarely afford 
healthcare.

78.1%
Of respondents rated the 
quality of the healthcare 
system in their 
neighborhood as good, 
very good, or excellent.



Mental Health

Breastfeeding

9.6 %

90.4 %

Yes No

Are you now taking 
medication or 
receiving treatment 
from a medical 
professional for any 
mental or emotional 
conditions?

94.1%
Of respondents agree or 
strongly agree that mothers 
have the right to breastfeed in 
public.



2018-2019 MIAMI-DADE COUNTY
WELLBEING SURVEY ANALYSIS

Cluster 5: Brownsville/Coral Gables/Coconut Grove

Personal Outloook

Of respondents are 
not worried about 
affording their 
housing costs

24.1%

Are moderately worried about 
housing costs

27.2%

Are very worried
14.0%

DiscriminationHousing

73.2%
Of respondents agree or 
strongly agree that they 
have a positive view of 
the future. 

Only 1% of respondents had been 
discriminated against 4+ times in the 
last 5 years while getting service in a 
store or restaurant.

1.0%



Neighborhood Quality

Food

44.3%
Of respondents have 
access to healthy and 
affordable food most of 
the time or always. 

44.2%
Of respondents rate their 
neighborhood as a good, very 
good or excellent place to 
grow old.

44.1% 28.3%
Of respondents are rarely or 
never bothered by noise in 
their neighborhood.

Of respondents rate their 
neighborhood as good, very 
good or excellent as a safe 
community.



Healthcare Quality

Healthcare 
Affordability Handicap Access

35.1% 65.0% 17.2%vs.28.1%

28.1% of respondents 
stated that residents 
with disabilities 
sometimes had access 
to services, while 17.2% 
thought residents with 
disabilities had access 
most of the time. 20.5% 36.4%

Residents who 
can always or 
mostly afford 
healthcare.

Residents who 
can never or 
rarely afford 
healthcare.

46.6%
Of respondents rated the 
quality of the healthcare 
system in their 
neighborhood as good, 
very good, or excellent.



Mental Health

Breastfeeding

21.6 %

78.4 %

Yes No

Are you now taking 
medication or receiving 
treatment from a 
medical professional 
for any mental or 
emotional conditions?

80.7%
Of respondents agree or 
strongly agree that breastmilk 
is the best food for babies.



2018-2019 MIAMI-DADE COUNTY
WELLBEING SURVEY ANALYSIS

Cluster 6: Coral Gables/Coconut Grove/Key Biscayne

Leisure Time

Of respondents are 
not worried about 
affording their 
housing costs

32.8%

Are moderately worried about 
housing costs

16.9%

Are very worried
26.0%

DepressionHousing

42.2%
Of respondents felt down, depressed, lonely, 
or hopeless zero times in the last week. 

68.2%
Of respondents met socially with friends, 
relatives, or work colleagues 1-3 times a 
month or more.

34.7%
Of respondents get involved in work for 
voluntary or charitable organizations 1-3 
times a month or more.



Neighborhood Quality

Alzheimer's Disease

31.5%
Of respondents stated that the 
problem of Dementia/Alzheimer's 
Disease was "Not Applicable" to 
their community.

53.0%
Of respondents rate their 
neighborhood as a good, very 
good or excellent place to 
grow old.

57.3% 38.8%
Of respondents rarely or 
never have a variety of 
transportation options. 

Of respondents rate their 
neighborhood as good, very 
good or excellent as a place 
to raise children.



Healthcare Quality

Healthcare 
Affordability Handicap Access

35.1% 65.0% 27.2%vs.25.0%

25.0% of respondents 
stated that residents 
with disabilities 
sometimes had access 
to services, while 27.2% 
thought residents with 
disabilities had access 
most of the time. 67.8% 17.1%

Residents who 
can always or 
mostly afford 
healthcare.

Residents who 
can never or 
rarely afford 
healthcare.

65.9%
Of respondents rated the 
quality of the healthcare 
system in their 
neighborhood as good, 
very good, or excellent.



Mental Health

Breastfeeding

36.4 %

63.6 %

Yes No

Are you now taking 
medication or receiving 
treatment from a 
medical professional 
for any mental or 
emotional conditions?

97.5%
Of respondents agree or strongly 
agree that employers should provide 
a private room for breastfeeding 
mothers to pump their milk at work. 



2018-2019 MIAMI-DADE COUNTY
WELLBEING SURVEY ANALYSIS

Cluster 7: Doral/Miami Springs/Sunset

Discrimination

Of respondents are 
not worried about 
affording their 
housing costs

20.0%

Are moderately worried about 
housing costs

24.5%

Are very worried
27.1%

Job Security
 

Housing

23.6%
Of respondents 
are very worried 
they may lose 
their job in the 
next 6 months.

86.3%

The following percentages of respondents have never experienced discrimination, been prevented from doing 
something, or been hassled to feel inferior in due to their race, ethnicity, or color in the following settings:

80.9% 80.9%
School Job search At work



Domestic Abuse

Transportation

48.0% Of respondents stated that they 
had a variety of transportation 
options always or most of the time. 

Of respondents stated 
that domestic abuse is 
not a problem.

40.0%



Healthcare Quality

Healthcare 
Affordability Handicap Access

35.1% 65.0% 23.6%vs.40.0%

40.0% of respondents 
stated that residents 
with disabilities 
sometimes had access 
to services, while 23.6% 
thought residents with 
disabilities had access 
most of the time. 25.8% 46.2%

Residents who 
can always or 
mostly afford 
healthcare.

Residents who 
can never or 
rarely afford 
healthcare.

48.3%
Of respondents rated the 
quality of the healthcare 
system in their 
neighborhood as good, 
very good, or excellent.



Mental Health

Breastfeeding

36.5 %

63.5 %

Yes No

Are you now taking 
medication or receiving 
treatment from a 
medical professional 
for any mental or 
emotional conditions?

80.3%
Of respondents agree or strongly 
agree that they are comfortable 
when mothers breastfeed their 
babies near them in a public place.



2018-2019 MIAMI-DADE COUNTY
WELLBEING SURVEY ANALYSIS

Cluster 8: Miami Shores/Morningside

Socializing

Of respondents are 
not worried about 
affording their 
housing costs

22.7%

Are moderately worried about 
housing costs

15.3%

Are very worried
23.7%

Community 
Involvement

 

Housing

74.4%
Of respondents say they agree or 
strongly agree that they have a sense of 
responsibility to help improve the health 
of the community.

41.9%
Of respondents meet socially 
with friends, relatives, or work 
colleagues 1-2 times a week. 



Safe Neighborhoods

Older Adult Living

41.1%

Of respondents rate their 
neighborhood as a good, 
very good, or excellent 
place to raise children.

38.6%

Of respondents rate their 
neighborhood as a good, very good, 
or excellent place to grow old.



Healthcare Quality

Healthcare 
Affordability Handicap Access

35.1% 65.0% 30.4%vs.36.7%

36.7% of respondents 
stated that residents 
with disabilities 
sometimes had access 
to services, while 30.4% 
thought residents with 
disabilities had access 
most of the time. 26.4% 36.8%

Residents who 
can always or 
mostly afford 
healthcare.

Residents who 
can never or 
rarely afford 
healthcare.

49.5%
Of respondents rated 
the quality of the 
healthcare system in 
their neighborhood as 
fair, highest among all 
the clusters.



Mental Health

Breastfeeding

23.9 %

76.1 %

Yes No

Are you now taking 
medication or receiving 
treatment from a 
medical professional 
for any mental or 
emotional conditions?

89.7%
Of respondents agree or strongly 
agree that breastfeeding benefits 
the health of mothers and babies



2018-2019 MIAMI-DADE COUNTY
WELLBEING SURVEY ANALYSIS

Cluster 9: Hialeah/Miami Lakes

Schools

Of respondents are 
not worried about 
affording their 
housing costs

33.2%

Are moderately worried about 
housing costs

25.1%

Are very worried
9.4%

Resilience
 

Housing

8.0% Of respondents strongly 
disagree that if things go 
wrong in their life, it takes a 
long time for them to get 
back to normal.

21.9%
Of respondents responded 
'Not Applicable' when asked if 
they had access to good 
schools, highest among all 
clusters. 



Drug Abuse

Suicide

51.0%

39.8%

Of respondents do not 
think suicide is an issue 
in their neighborhood.

Of respondents stated 
that prescription drug 
abuse was not a problem 
in their community.



Healthcare Quality

Healthcare 
Affordability Handicap Access

35.1% 65.0% 16.9%vs.32.2%

32.2% of respondents 
stated that residents 
with disabilities 
sometimes had access 
to services, while 16.9% 
thought residents with 
disabilities had access 
most of the time. 38.0% 29.7%

Residents who 
can always or 
mostly afford 
healthcare.

Residents who 
can never or 
rarely afford 
healthcare.

72.7%
Of respondents rated the 
quality of the healthcare 
system in their neighborhood 
as good, very good, or 
excellent.



Mental Health

Breastfeeding

28.6 %

71.4 %

Yes No

Are you now taking 
medication or receiving 
treatment from a 
medical professional 
for any mental or 
emotional conditions?

91.8%
Of respondents agree or 
strongly agree that breastmilk 
is the best food for babies.



2018-2019 MIAMI-DADE COUNTY
WELLBEING SURVEY ANALYSIS
Cluster 10: Opa-Locka/Miami Gardens/Westview

Public Spaces

Of respondents are 
not worried about 
affording their 
housing costs

31.0%

Are moderately worried about 
housing costs

12.4%

Are very worried
17.8%

Stress
 

Housing

38.2%

24.3%
Of respondents spend time 
everyday or almost everyday 
in common spaces such as 
parks and libraries.

Of respondents 
never feel 
stressed.



Personal Energy

Violence

42.2%

34.5%

Of respondents stated that 
violence is a large problem 
in their neighborhood.

Of respondents had 0 
days in the last week that 
they felt tired or had little 
energy.

41.3 %

24.2 %

34.5 %

0 times 1-2 times 3+ times



Healthcare Quality

Healthcare 
Affordability Handicap Access

35.1% 65.0% 16.2%vs.34.9%

34.9% of respondents 
stated that residents 
with disabilities 
sometimes had access 
to services, while 16.2% 
thought residents with 
disabilities had access 
most of the time. 28.9% 40.1%

Residents who 
can always or 
mostly afford 
healthcare.

Residents who 
can never or 
rarely afford 
healthcare.

52.3%
Of respondents rated the 
quality of the healthcare 
system in their 
neighborhood as good, 
very good, or excellent.



Mental Health

Breastfeeding

28.4 %

71.6 %

Yes No

Are you now taking 
medication or receiving 
treatment from a 
medical professional for 
any mental or emotional 
conditions?

87.8%
Of respondents agree or strongly 
agree that employers should provide 
a private room for breastfeeding 
mothers to pump their milk at work.



2018-2019 MIAMI-DADE COUNTY
WELLBEING SURVEY ANALYSIS

Cluster 11: North Miami/North Miami Beach

Neighborhood Livability

Of respondents are 
not worried about 
affording their 
housing costs

16.6%

Are moderately worried about 
housing costs

18.4%

Are very worried
25.4%

Discrimination
 

Housing

6.2%

43.2%
Of respondents stated that their neighborhood is 
a good, very good, or excellent place to grow old.

Of respondents stated that they have
experienced discrimination 4+  times 
in the last 5 years while receiving 
medical care.

44.3%
Of respondents stated that they would rate 
their neighborhood as a good, very good, or 
excellent in terms of safety.



Underage Drinking/Drug Use

Dementia

34.4%

33.4%

Of respondents stated that 
Dementia/Alzheimer's 
disease is a large problem in 
their neighborhood. 

Of respondents felt underage 
drinking/drug use is a large 
problem in their neighborhood.



Healthcare Quality

Healthcare 
Affordability Handicap Access

35.1% 65.0% 19.1%vs.36.8%

36.8% of respondents 
stated that residents 
with disabilities 
sometimes had access 
to services, while 19.1% 
thought residents with 
disabilities had access 
most of the time. 29.6% 41.1%

Residents who 
can always or 
mostly afford 
healthcare.

Residents who 
can never or 
rarely afford 
healthcare.

48.9% Of respondents rated the quality of the 
healthcare system in their neighborhood as 
good, very good, or excellent.



Mental Health

Breastfeeding

35.2 %

64.8 %

Yes No

Are you now taking 
medication or receiving 
treatment from a 
medical professional 
for any mental or 
emotional conditions?

77.4%
Of respondents agree or 
strongly agree that 
breastfeeding benefits the 
health of mothers and babies.



2018-2019 MIAMI-DADE COUNTY
WELLBEING SURVEY ANALYSIS

Cluster 12: Aventura/Miami Beach

Depression

Of respondents are 
not worried about 
affording their 
housing costs

38.0%

Are moderately worried about 
housing costs

26.3%

Are very worried
9.1%

Credit Cards
 

Housing

41.4%

56.8%
Of respondents stated that they felt 
down, depressed, lonely, or hopeless 
zero times in the last week.

Of respondents stated that they are 
not worried at all about making 
minimum payments on their credit 
cards.

13.9%
Of respondents stated that they felt 
down, depressed, lonely, or hopeless 
3+ times in the last week.



Schools

Dementia

36.7%

51.4%

Of respondents stated that 
Dementia/Alzheimer's 
disease is a large problem in 
their neighborhood

Of respondents felt residents 
had access to good schools 
always or most of the time.



Healthcare Quality

Healthcare 
Affordability Handicap Access

35.1% 65.0% 32.9%vs.40.3%

40.3% of respondents 
stated that residents 
with disabilities 
sometimes had access 
to services, while 32.9% 
thought residents with 
disabilities had access 
most of the time. 

44.2% 28.6%

Residents who 
can always or 
mostly afford 
healthcare.

Residents who 
can never or 
rarely afford 
healthcare.

61.0% Of respondents rated the quality of the 
healthcare system in their neighborhood as 
good, very good, or excellent.



Mental Health

Breastfeeding

21.4 %

78.6 %

Yes No

Are you now taking 
medication or receiving 
treatment from a 
medical professional for 
any mental or emotional 
conditions?

88.9%
Of respondents agree or strongly 
agree that breastmilk is healthier for 
babies than formula feeding. 



2018-2019 MIAMI-DADE COUNTY
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Cluster 13: Downtown/East Little 
Havana/Liberty City/Little Haiti/Overtown

Discrimination

Of respondents are 
not worried about 
affording their 
housing costs

29.0%

Are moderately worried about 
housing costs

27.9%

Are very worried
14.4%

Personal Support
 

Housing

32.9%

51.6% Of respondents have never experienced 
discrimination in a store or restaurant during 
the last 5 years.

Of respondents stated that they disagree 
that they have people with whom they 
can share problems or get help when 
needed.

41.2%

56.6%

Of respondents have never experienced 
discrimination on the street or in a public 
setting during the last 5 years.

Of respondents have never experienced 
discrimination from the police or in the courts 
during the last 5 years.



Safety

Drug Abuse

44.6%

32.4%

Of respondents think that 
illegal drug abuse is a large 
problem in their neighborhood.

Of respondents rate the 
safety quality of their 
neighborhood as poor. 



Healthcare Quality

Healthcare 
Affordability Handicap Access

35.1% 65.0% 17.1%vs.33.5%

33.5% of respondents 
stated that residents 
with disabilities 
sometimes had access 
to services, while 17.1% 
thought residents with 
disabilities had access 
most of the time. 

18.7% 48.0%

Residents who 
can always or 
mostly afford 
healthcare.

Residents who 
can never or 
rarely afford 
healthcare.

39.9% Of respondents rated the quality of the 
healthcare system in their neighborhood 
as good, very good, or excellent.



Mental Health

Breastfeeding

44.2 %

55.8 %

Yes No

Are you now taking 
medication or receiving 
treatment from a 
medical professional 
for any mental or 
emotional conditions?

67.5%
Of respondents agree or strongly 
agree that they are comfortable 
when mothers feed their babies near 
them in a public place. 
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